



冥冥有理

赵宾，女，1970年生，网名“凿冰煮雪”。通川区中医院内科医生，曾经的文青一枚。从医20余年，感悟颇多，常思述之与人，言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来，和朋友们分享快乐，分担忧伤。

干都干到这行了

每年辞旧迎新之际，都让我等工薪阶层愉快和期待。领导会在年前把当月工资、绩效和年终绩效，接二连三地打进卡里，然后还有7天假期，给人的感觉就是20多天的工作，可以换取双倍的工资。于是想，每个月都是腊月该多好。

世事难料，今年新旧交替时出了状况，年前几天被告知武汉出现新冠病毒肺炎疫情，开初还想03年全国非典都过来了，还怕一城之疫。然而事态发展迅速，直至封城空巷，其严峻形势大有过之而无不及。

哎，2019年的非洲猪瘟，让猪年的猪肉价格上涨，老百姓很是懊恼。想着送走这只瘟猪，换鼠年吉祥，它居然使坏，在年末制造混乱，蛊惑饕餮的食客，不嫌弃夜里飞行、形象丑陋、黑乎乎没2两肉的蝙蝠。把蝙蝠体内封印千年的病毒，释放出来过到人体，给万千民众带来一场灾难。

不能理解为什么总有人喜欢猎食野味，甚至不惜犯罪。在我看来，人类需要肉食补充蛋白质，但应该食用我们饲养的动物。我们对它们有养育之恩，还帮它们传宗接代，它们回报肉体，虽然有点残酷到底是一种交换，人类可以过得去自己的良心。

但是野生动物，它们在大自然中求生，不用人类供养，凭什么牙好看就杀大象，毛好看就杀狐狸、皮好看就杀鳄鱼，好吃不好吃的蝙蝠你都要试一试。人类对自然界的破坏，已经造成它们生存空间恶劣，人类的诛杀造成某些物种濒临灭绝。殊不知这场灾难，不是动物们蓄谋已久的反击？

好啦，现在抱怨谁都没用，大家最需要关心的是：如何躲过这一劫。关于这场疫情的来源、发生发展情况，武汉和全国人民一

起抗击病毒的各种文章报道，早已汗牛充栋，勿需赵医生在此赘述。只是这般特殊的新年，半百之岁首遇，总是要叨上一篇文章，留下一些记忆。

一朋友娘家遇事，她老公极其担当，做了很多艰难的事情，朋友向我们叙述时就带着感激。我们也投以热烈的附和，赞朋友命好、男人优秀。那男人嘿嘿一笑，如果来一句：这有啥，都是我应该做的。便是锦上添花的圆满，偏那男人嘴里吐出的是：那有啥法哟！瞧，一个主动担当的形象，变成被动完成的无奈，90分变60分，多少人栽在话不好听上面。

别看赵医生会写点文章，说话却经常犯同样错误。抢救完病人很疲倦，碰到领导或家属表扬：辛苦了。不会气壮山河响亮地回答：没什么，这是我应该做的！经常是懒懒地说：那有啥法，干都干到这行了。瞧，印象分从优秀变为及格。

但是今天我依然在科室说：那有啥法，干都干到这行了！每个人都是自己领域的战士：保家卫国部队上、灭火救灾消防员上、打黑除恶警察上……疾病的天敌是医生，疫情发生轮到咱医务工作者上。

年假延长，最繁华的街上也是行人稀少、步履匆匆，赵医生干到这行了，自然得天天上班，保证自己能力范围内的平安。看街面大部分铺面关了门，唯有药店、超市、水果店和一家蔬菜店还开张，便由衷感激他们的



坚持，让人们紧张情绪有保底的安全感。

当接到武汉封城，所有人尽量待在家里，看冰箱满满、地上各种蔬菜，对家人说：放心，只要有水电气，半月不出门都足够。但水电气的保障需要有人工作，不独这些，电视网络、环境卫生、运输交通、外卖快递，不能休假的何止医者。打赢一场战争，怎么可能孤军作战。

言归正传，如何躲过这一劫？在赵医生看来，除了相信专家的建议：戴口罩、勤洗手、尽量待家等共识外，最重要的是善于甄别各类信息，不被一些偏激言论乱了阵脚，要么惶恐不安，要么沮丧失望，须知，平和的心态是最好的免疫状态。和病毒打交道，首先避免接触，如果交手就得打败它。免疫力差了，不等新冠病毒找上你，其它细菌病毒微生物先打败你。

怎么平和？找事做呗。有人数葡萄干，有人数瓜子，这些吃食对一个心宽体胖的人来说，都是严重的诱惑，数着数着就到了嘴里，所以我只能数米，这东西只能玩不能生吃。干都干到这行了，做好分内事，如此而已。

连载



李花盛开的地方

□周尚文

蒋师傅扑过去，抱着五儿的头号响大哭：“娃呀！娃呀！老天爷啊！”另外4个被救的工人在五儿的尸体边跪一圈，一个个磕破头，血流下来，浑然不知，哭声在山谷回荡。

4号井口外的空地上聚集了几百号工人，他们都低垂着头，为死难工友默哀！

4月1日凌晨，矿部派了两辆解放牌卡车护送游五儿的骨灰盒回大石，另外派了一辆吉普去响水区大湾公社陶家沟接五妞和宏儿。下午两点时分，车到英雄的故乡大石镇，停靠在中学的操场边。哀乐声起，鞭炮“噼

里啪啦”响个不停。学生和镇上居民围了过来，见两辆卡车车头均挽有黑纱，正中间挂了筛子那么大一朵白花，一边是“向英雄游五儿同志学习”，另一边是“向烈士游五儿同志致敬”的白纸黑字标语。第一辆车站满了人，个个胸前白花左臂黑袖套，后一辆是满满一车花圈。这样的送葬队伍在大石还是第一次见到。

驾驶室走出4个领导，其中一位是副矿长，他站在操场的台上，大声地讲：“父老乡亲们，你们家乡出了一位了不起的英雄人物，他就是游五儿同志，他是你们的骄傲……”

台下听的人个个神情肃穆，不少人流泪哭泣。人群中大石中学蒙校长突然想起游五儿就是当年退学的学生。他心里想：多好的孩子！不仅大公无私，还是一个孝子，要是当年能赞助他渡过难关继续读书，五儿肯定是大石第一个乡坝头出来的大学生。

不一会，吉普车到来，车上下来田玉珍，怀里抱着宏儿，宏儿已是一身重孝。五妞哭得死去活来，嗓子沙哑，被矿上两个女职工扶着，也是一身孝服。

加上镇上进来的人，百多号人过了腾河，沿着大石坝，逶迤朝游家院走去。打头是五妞，她捧着五儿的遗像。大石镇还没有火化这一说，4个领导商量决定，依了大石风俗，赶紧在镇上买了一口上好棺材，把骨灰盒放里面，四个被救年轻矿工，自告奋勇抬了恩人，走在五妞后面。田玉珍还有两个女职工紧随棺

木之后，轮番抱着宏儿。蒋师傅等人用竹竿举起向英雄学习向英雄致敬的横幅，后面是一长串举花圈的人。大石区、镇、公社几小时前才知道这一悲痛消息，赶紧送花圈、送祭悼等。

一路上哀乐声、鞭炮声不断，送葬的人也越来越多。腾河在呜咽，大石在哭泣。

敲过头杠抬着，眼泪模糊了脸面，脑子乱哄哄的。

游家院炸锅了，哭成一团。游二娘却没有动静，她听到这个噩耗才大哭一声就昏过去了，赤脚医生老盛赶紧抢救。

送葬队伍到了游家院，各方方面面人物赶紧张罗布置追悼会。革命烈士游五儿同志追悼大会的横幅就挂在木屋正面，正中间挂着游五儿遗像，遗像正好就在游二娘家大门上面。人多力量大，会场一会搞定。

主持人宣布：革命烈士游五儿同志追悼大会现在开始，大家默哀一分钟，奏哀乐。

众人默哀。同时矿乐队奏起哀乐，其音婉转悲鸣，不绝如缕，催人泪下，院坝里几百人哭成一片。

(三十四)